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17 ЛІС ТА ПА ДА
Між на род ны дзень сту дэн таў. Уста ноў ле-

ны ў 1946 го дзе на Су свет ным кан грэ се сту-
дэн таў, які ад быў ся ў Пра зе, у па мяць чэш скіх 
сту дэн таў-па тры ё таў, рас стра ля ных ня мец-
ка-фа шысц кі мі аку пан та мі ў 1939 го дзе.

1870 год — на ра-

дзіў ся (г. п. Хо -

цімск) Сяр гей Мі ка ла е віч 

Блаж ко, са вец кі аст ра ном, 

член-ка рэс пан дэнт АН СССР, 

за слу жа ны дзе яч на ву кі. У 1892 г. скон чыў 

Мас коў скі ўні вер сі тэт, дзе пра ца ваў з 1896 

го да (у 1920—1931 га дах — ды рэк тар аст ра-

на міч най аб сер ва то рыі ўні вер сі тэ та). Аў тар 

на ву ко вых прац па аст ра фо та мет рыі і аст-

ра но міі. Упер шы ню сфа та гра фа ваў і рас тлу-
ма чыў спект ры ме тэ о раў (1904), упер шы ню 
ў Ра сіі да сле да ваў вы шы ні іх зга ран ня. Ад-
крыў у ка рот ка пе ры я дыч ных цэ фе ід пе ра-
мен насць пе ры я ду і фор мы кры вой бляс ку 
(эфект Блаж ко, 1907). Пра па на ваў пер шую 
поў ную тэ о рыю за цьмен на-двай ных зо рак, 
но вы ме тад вы яў лен ня ма лых пла нет. Скан-
стру я ваў шэ раг аст ра на міч ных пры бо раў. 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

1891 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Ці ма-
фе е віч Ра ма наў, адзін з кі раў-

ні коў аба ро ны Ма гі лё ва, 
ге не рал-ма ёр. З 1918 
го да ў Чыр во най Ар міі. 
Удзель нік гра ма дзян-
скай, са вец ка-фін скай 

вой наў (1939—1940). 

У га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны на За ход нім 

фрон це ка ман да ваў 

172-й страл ко вай ды ві-

зі яй, якая з атра да мі на род на га апа лчэн ня 

тры ма ла кру га вую аба ро ну Ма гі лё ва. Цяж ка 

па ра не ны па тра піў у па лон. У 1941 г. за гі нуў 

у кан цэнт ра цый ным ла ге ры.

1855 год — да след-

чык Аф ры кі Дэ-

від Лі вінг стан пер шым з еў-

ра пей цаў уба чыў ва да спад на 

ра цэ Зам бе зі вы шы нёй 120 м. 

Ён на зы вае яго імем ка ра ле вы Вік то рыі.

1901 год — на ра дзіў ся Іван Аляк-

санд ра віч Пыр' еў (1901—

1968), са вец кі кі на рэ жы сёр, сцэ на рыст. На-

род ны ар тыст СССР. Зняў філь мы «Трак-

та рыс ты», «Сві нар ка і па стух», «У шэсць 

га дзін ве ча ра пас ля вай ны», «Ку бан скія 

ка за кі» і ін шыя.

1933 год — ЗША за яў ля юць аб пры-

знан ні СССР і ўста наў лі ва юць 

з ім ганд лё выя ад но сі ны.

1938 год — пры ма ец ца Па ста но ва 

СНК СССР і ЦК ВКП(б) «Аб 

арыш тах, пра ку рор скім на гля дзе і вя дзен ні 

след ства»: ска са ван не над звы чай ных су до-

вых тро ек. «СНК СССР і ЦК ВКП(б) ад зна ча-

юць, што за 1937—1938 гг. пад кі раў ніц твам 

пар тыі ор га ны НКУС пра ра бі лі вя лі кую ра-

бо ту па раз гро ме во ра гаў на ро да і ачыст цы 

СССР ад шмат лі кіх шпі ён скіх, тэ ра рыс тыч-
ных, ды вер сій ных і шкод ніц кіх кад раў з трац-
кіс таў, бу ха рын цаў, эсэ раў, мен ша ві коў, бур-
жу аз ных на цы я на ліс таў, бе ла гвар дзей цаў, 
ку ла коў і кры мі наль ні каў, якія ўяў ля лі з ся бе 
сур' ёз ную апо ру за меж ных раз ве дак у СССР. 
Ачыст ка кра і ны ад ды вер сій ных паў станц кіх і 
шпі ён скіх кад раў ады гра ла сваю ста ноў чую 
ро лю ў спра ве за бес пя чэн ня да лей шых пос-
пе хаў са цы я ліс тыч на га бу даў ніц тва. Ад нак не 
вар та ду маць, што на гэ тым спра ва ачыст кі 

СССР ад шпі ё наў, шкод ні каў, тэ ра рыс таў і 

ды вер сан таў скон ча на...», ад зна ча ла ся, у 

пры ват нас ці, у па ста но ве.

Кан стан цін СІ МА НАЎ:
«Аду ка ва ны ча ла век тым і ад-

роз ні ва ец ца ад не аду ка ва на га, 
што пра цяг вае лі чыць сваю аду-
ка цыю не за вер ша най».

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.41 17.08 8.27
Вi цебск — 8.36 16.52 8.16
Ма гi лёў — 8.31 16.58 8.27
Го мель — 8.21 17.01 8.40
Гродна — 8.55 17.24 8.29
Брэст    — 8.49 17.31 8.42

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 11 лістапада.

Месяц у сузор’і Цяльца.

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Арсенія.

К. Альжбеты, Валерыі, Саламеі, 

Валерыя, Здзіслава, Рыгора.
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Ідэа льны муж — які свое ча со ва 

пры хо дзіць да до му, куп ляе пра дук-

ты, га туе ежу, мые по суд, пры бі рае 

ква тэ ру, зай ма ец ца з дзець мі...

Вы сно ва: ідэа льны муж — гэ та 

жон ка.

Са мы страш ны каш мар: зра біць бу-

тэрб ро ды, на ліць гар ба ту, пры нес ці ўсё 

гэ та ў па сцель, за гар нуц ца ў коў дру і 

за быц ца пульт ад тэ ле ві за ра...

Са мы ўплы во вы ча ла век пас ля свя-

та — той, у ка го фот кі...

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Боль шасць па ка ё вых 

рас лін зі мой зна хо дзіц ца 

ў ста не спа кою, але квет-

ка-зі га как тус — шчас лі-

вае вы клю чэн не з пра ві-

лаў. Час цей за ўсё рас лі-

на цвіце ў ха лод ную па ру 

го да. За гэ та яна і атры-

ма ла сваю наз ву, якая ў 

на шых шы ро тах ста ла 

нават больш па пу ляр най, 

чым бія ла гіч ная.

— Іс нуе так са ма не каль кі 

ін шых, менш рас паў сю джа-

ных, на зваў квет кі. Ся род іх — 

«ка ляд ны как тус», «дзе каб-

ры на», «ка ляд нік», «шлюм-

бер ге ра». Да рэ чы, на сва ёй 

гіс та рыч най ра дзі ме «дзе каб-

рыст» лі чаць рас лі най — сім-

ва лам Но ва га го да.

Га лоў ная і са мая дак лад ная 

пры кме та, звя за ная з «дзе каб-

рыс там»: па яго цві цен ні мож-

на ад соч ваць зме ны на двор'я. 

Так, з'яў лен не бу то наў звы чай-

на прад каз вае хут кі на ды ход 

ма ра зоў. Ка лі ж рас лі на рап-

там скі ну ла бу то ны, а ўмо вы 

до гля ду не бы лі па ру ша ны, то 

з вы со кай до ляй ве ра год нас ці 

мож на ска заць, што за акном 

бу дзе па цяп лен не.

МЕС ЦА І ГЛЕ БА
Квет ка ад дае пе ра ва гу 

доб ра асвет ле ным мес цам 

або з лёг кім за ця нен нем, але 

не лю біць пра мых со неч ных 

пра мя нёў. У ква тэ ры най леп-

шае мес ца для яго — ус ход-

няе (ра дзей паў ноч нае) акно.

Ней кіх асаб лі вых па тра-

ба ван няў да са ста ву гле бы 

ня ма. Ад нак да свед ча ныя 

квет ка во ды сцвяр джа юць, 

што лепш за ўсё зі га как тус 

рас це ў грун це, які скла да ец ца 

з су ме сі для как ту саў, тор фу, 

не вя лі кай коль кас ці сфаг ну му 

і та кой жа — ке рам зі ту, пяс-

ку і ліс та во га пе ра гною. Да-

пу шчаль ная кіс лот насць гле-

ба вай су ме сі — рн 6,1—7,8, 

гэ та зна чыць, ад сла ба кіс лай 

да сла ба шчо лач най рэ ак цыі. 

Але лепш, каб гэ ты па каз чык 

за ста ваў ся ў ме жах нейт раль-

ных зна чэн няў.

Спе цы я ліс ты ра яць ад ра зу 

вы бі раць для «дзе каб рыс та» 

стро га вы зна ча нае мес ца і ў 

на ступ ным ні ку ды рас лі ну не 

пе ра стаў ляць, па коль кі гэ та 

мо жа ад біц ца на яе «са ма ад-

чу ван ні».

ПА ЛІЎ І ПАД КОРМ КА
Зі га как тус мае па трэ бу ў сіс-

тэ ма тыч ным па лі ве. Звы чай на 

яго па лі ва юць пас ля поў на га 

пра сы хан ня гле бы, у лет ні пе-

ры яд — раз на 3—5 дзён, уво-

сень — раз на ты дзень. Пры-

ня та лі чыць, што ска ра чэн не 

па лі ву на пры кан цы ле та даб-

ра твор на ўплы вае на за клад ку 

рас лі най квет ка вых пу пы шак. 

Квет ка не пе ра ня се пе ра лі ву, 

та му лепш увіль гат няць яе 

ўме ра ны мі до за мі. Не пой дзе 

на ка рысць і апырс кван не. 

А вось пра цер ці ліс це віль гот-

най сур вэт кай ці змо ча най і 

доб ра ад ціс ну тай губ кай мож-

на. Га лоў ная ўмо ва — ва да па-

він на быць цёп лая (25—28 °С), 

як і пры па лі ве.

Пад корм лі ваць «дзе каб-

рыст» вар та комп лек са мі для 

как ту саў і су ку ле нтаў.

У не ка то рых ін струк цы ях 

да ўгна ен няў мо гуць быць 

ука за ны не пад корм кі па ме-

ся цах, а да сыл кі да пе ры я ду 

спа кою. У рас лін, якая цві-

туць у ліс та па дзе—лю тым, 

та кі пе ры яд на ды хо дзіць пас-

ля за кан чэн ня цві цен ня, гэ та 

зна чыць, увес ну, а не ў зі мо-

вы час, як у боль шас ці рас лін. 

У пе ры яд спа кою квет ку не 

ўгной ва юць на пра ця гу ме-

ся ца-двух. Сіг на лам да ад-

наў лен ня пад кор мак бу дзе 

з'яў лен не ў рас лі ны ма ла дых 

ліс точ каў.

ХВА РО БЫ І ШКОД НІ КІ
Пры вы ка нан ні ўсіх нор маў 

до гля ду ін фек цыі зі га как тус 

па шкодж ва юць вель мі рэд ка. 

Ад нак ча сам рас лі ну ўсё ж 

ата ку юць шкод ні кі і мо гуць 

раз віц ца грыб ко выя хва ро бы. 

Вось са мыя час тыя з іх.

Фу за ры ёз. На ліс ці рас лі-

ны, якое дэ фар му ец ца, з'яў ля-

юц ца аран жа выя або свет лыя 

су хія пля мы. Пры пра цяг лай 

хва ро бе ліс це і ка ра ні ад мі-

ра юць.

Фі та фта роз. Ліс це на бы-

вае цьмя ны шэ ра-зя лё ны ко-

лер і пас ля вя не. Сцёб лы гні-

юць у ра ё не ка ра нё вай шый кі, 

а верх нія част кі рас лі ны рас-

па да юц ца. Ка ра ні раз мяк ча-

юц ца і цям не юць. З хва ро бай 

на яе ран ніх ста ды ях мож на 

спра віц ца, па лі ва ю чы гле бу 

бія фун гі цы да мі.

Як да гля даць 
зі га как тус 

(«дзе каб рыст»), 
каб ён цвіў кож ны год

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У на пру жа ны пас ля ва ен ны час ве ра-

год насць пры мя нен ня ядзер най зброі 

ства ра ла ўмо вы для бур на га раз віц ця 

апё ка вай служ бы ва ўсім све це. Са вец кі 

Са юз не быў вы клю чэн нем. У 1946 го дзе 

бы ло ство ра на пер шае ў СССР спе цы я лі-

за ва нае апё ка вае ад дзя лен не на ба зе Ін-

сты ту та хут кай да па мо гі пад кі раў ніц твам 

пра фе са ра Іў сці на Джа не лі дзэ. Так па ча-

ла ся гіс то рыя но ва га на прам ку ў ай чын-

най ме ды цы не. Праз два дзе ся ці год дзі, у 

1968 го дзе, бы ло ад кры та пер шае апё ка-

вае ад дзя лен не на 40 лож каў у Бе ла ру сі. 

Яно ба зі ра ва ла ся ў хі рур гіч най клі ні цы 3-й 

га рад ской клі ніч най баль ні цы. З ча сам 

ад дзя лен не вы рас ла ў Рэс пуб лі кан скі апё-

ка вы цэнтр, які аказ вае ар га ні за цый ную, 

ме та дыч ную і прак тыч ную да па мо гу ме-

ды кам роз ных ля чэб ных уста ноў. У 2018 

го дзе мы ад свят ка ва лі 70-год дзе апё ка-

вай служ бы Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 50-год-

дзе Рэс пуб лі кан ска га апё ка ва га цэнт ра.

— Як у Бе ла ру сі стаць кам бус ты ё-

ла гам? Коль кі ў на шай кра і не спе цы я-

 ліс таў, якія пра цу юць у гэ тай га лі не ме-

ды цы ны? У якіх уста но вах ахо вы зда-

роўя яны прак ты ку юць?

— У 2005 го дзе ўпер шы ню бы ла ўве-

дзе на па са да ўра ча-кам бус ты ё ла га-

хі рур га. Ён зай ма ец ца ля чэн нем апё каў, 

ран ін ша га па хо джан ня, якія па тра бу юць 

плас тыч на га за крыц ця, і іх на ступ стваў 

(кант рак тур, дэ фар ма цый, па та ла гіч ных 

руб цоў). Да гэ та га мо ман ту ля чэн нем 

такіх за хвор ван няў зай ма лі ся хі рур гі і 

траў ма то ла гі. На ша спе цы яль насць вель-

мі вуз кая і не шмат лі кая, у краі не ўся го 

толь кі 50 ура чоў-кам бус ты ё ла гаў-хі рур-

гаў. Усе яны пра цу юць у Рэс пуб лі кан скім 

апё ка вым цэнт ры і аб лас ных апё ка вых 

ад дзя лен нях.

Каб пра ца ваць кам бус ты ё ла гам, трэ-

ба скон чыць ме ды цын скі ўні вер сі тэт, 

стаць хі рур гам, прай сці пе ра пад рых тоў ку 

ці клі ніч ную ар ды на ту ру па спе цы яль нас ці 

«Кам бус ты я ло гія».

Ад нак ска жу вам ад на знач на, што ў на-

шай спе цы яль нас ці вы пад ко вых спе цы я -

ліс таў ня ма. Лю дзі аль бо ўлюб ля юц ца ў 

сваю пра цу і за ста юц ца ў ёй на ўсё жыц цё, 

аль бо збя га юць у хут кім ча се. На пэў на, як 

ні я кая ін шая хі рур гіч ная спе цы яль насць, 

кам бус ты я ло гія па тра буе мак сі маль на ча-

ла веч на га, тра пят ко га стаў лен ня да па-

цы ен та, да кож на га сан ты мет ра яго ску-

ры. Та кая дзей насць на кла дае цяж кую 

фі зіч ную і ма раль ную на груз ку на кож на га 

ме ды цын ска га ра бот ні ка, які ўдзель ні чае 

ў ля чэн ні апа ле на га ча ла ве ка.

— Коль кі цяж кіх па цы ен таў па сту па-

юць у год з апё ка мі ў баль ні цы? Яко га 

ха рак та ру траў мы су стра ка юц ца час-

цей за ўсё?

— Што год з апё ка мі ў ме ду ста но вы 

звяр та ец ца ка ля 30 000 ча ла век. Ка ля 

6000 па цы ен таў з іх пра хо дзяць ста цы я-

нар нае ля чэн не ў апё ка вых ад дзя лен нях. 

Пры клад на 400 па цы ен таў у су вя зі з ця-

жа рам атры ма най траў мы па сту па юць у 

рэ ані ма цый ныя ад дзя лен ні. Без ма ло га 

тра ці на з іх — дзе ці. У да рос лых най больш 

час та су стра ка юц ца апё кі аг нём і га ра чы-

мі вад ка сця мі, у дзя цей (асаб лі ва да пя ці 

га доў) — апё кі га ра чы мі вад ка сця мі.

Асноў нымі пры чы намі боль шас ці апё каў 

з'яў ля юц ца не асця рож насць, глуп ства ці па ру-

шэн не эле мен тар ных пра ві лаў бяс пе кі. Асаб-

лі ва гэ та да ты чыц ца ма лень кіх дзя цей.

— Вы ўва хо дзі лі ў гру пу дак та роў, 

якая ля чы ла цяж ка па цяр пе лых пад лет-

каў Ро му Ка га доў ска га і Ва дзі ма Паль-

чан ку. За пра цу не ка то рыя ме ды кі атры-

ма лі дзяр жаў ныя ўзна га ро ды, вы, у пры-

ват нас ці, ор дэн Фран цыс ка Ска ры ны. 

Рас ка жы це, ча му гэ тыя гіс то рыі ля чэн ня 

ста лі пры кла да мі асаб лі ва га пра фе сі я на-

ліз му ай чын ных кам бус ты ё ла гаў?

— Кож ны вы па дак цяж кай апё ка вай 

траў мы па тра буе ад нас як ад пра фе сі я-

на лаў сва ёй спра вы поў най ад да чы. А ка лі 

раз мо ва ідзе аб ля чэн ні дзі ця ці, сту пень ад-

каз нас ці ўзрас тае ў ра зы. У сва ёй прак ты-

цы што год мы су ты ка ем ся з 3-4 вы пад ка мі 

цяж кай апё ка вай траў мы ў дзя цей. Вя до ма, 

вы па дак Ра ма на для нас быў уні каль ны не 

толь кі з ме ды цын ска га пунк ту гле джан ня, 

але і з ма раль на га, эма цы я наль на га бо ку. 

Рэд кі вы па дак, ка лі ча ла век, тым больш 

дзі ця, ца ной свай го зда роўя ра туе бліж ня-

га. Та кіх жа ра шу чых дзе ян няў ча ка ла ўся 

кра і на ад нас. Вя до ма, мы кож ны дзень 

пры кла да ем усе на ма ган ні па вы ра та ван-

ні жыц цяў і зда роўя па цы ен таў не за леж на 

ад сту пе ні ўва гі да на шай служ бы. Але ў 

гэ тым вы пад ку мы ра зу ме лі, што на ко не 

ста іць «твар» не толь кі на шай спе цы яль-

нас ці, але і ме ды цы ны ў цэ лым. У ля чэн-

ні і Ра ма на, і Ва дзі ма мы спра ца ва лі «на 

ўра» — пра фе сій на, зла джа на, як адзі нае 

цэ лае. Вы со кія ўзна га ро ды з рук кі раў ні ка 

дзяр жа вы ста лі зна кам пры знан ня пра фе-

сі я на ліз му не толь кі ка лек ты ву Рэс пуб лі-

кан ска га апё ка ва га цэнт ра, але і кож на га 

ме ды цын ска га ра бот ні ка, які пры няў удзел 

у ля чэн ні. Гэ та па дзея, бяс спрэч на, зна ка-

вая для на шай служ бы.

— Кам бус ты я ло гія — до сыць ма ла-

дая га лі на ме ды цы ны. Але, на пэў на, 

не ка то рыя кра і ны ма юць пе ра да вы 

во пыт у гэ тай сфе ры. Як вы мо жа це 

аца ніць уз ро вень пра фе сі я на ліз му на-

шых кам бус ты ё ла гаў у па раў на нні са 

спе цы я ліс та мі ін шых кра ін?

— Ска жу вам шчы ра, мне, як га лоў на-

му кам бус ты ё ла гу Мі ніс тэр ства ахо вы зда-

роўя і кі раў ні ку Рэс пуб лі кан ска га апё ка ва-

га цэнт ра, не со рам на ні за ўзро вень раз-

 віц ця на шай апё ка вай служ бы, ні за пра-

фе сі я на лізм сва іх ка лег, ні за асна шчэн не 

на шых апё ка вых ад дзя лен няў. Па бы ваў-

шы на вя ду чых кан грэ сах кра ін Еў ро пы і 

СНД, мы ра зу ме ем: на шы ве ды і ўмен ні 

не гор шыя, а ў не ка то рых мо ман тах на ват 

леп шыя. Вя до ма, як лю быя спе цы я ліс ты мы 

су ты ка ем ся з пы тан ня мі са стар ван ня аб-

ста ля ван ня і тэх на ло гій, але дзя ку ю чы пад-

трым цы Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя гэ тыя 

пы тан ні вы ра ша юц ца свое ча со ва. Ця пер 

ве дам ства пра во дзіць за куп ку най больш 

су час на га аб ста ля ван ня для за бес пя чэн ня 

Рэс пуб лі кан ска га апё ка ва га цэнт ра. З гэ тай 

мэ тай на бы ва юц ца су час ныя дэр ма то мы 

на аку му ля та рах (апа ра ты для збо ру не-

па шко джа най ску ры па цы ен та для на ступ-

най транс план та цыі), апа ра ты ва ку ум най 

тэ ра піі ран, уні каль ны СО
2
-ла зер для ля чэн-

ня пас ля апё ка вых руб цоў і дэ фар ма цый, 

УГД — апа рат экс перт на га кла са, хі рур гіч ны 

ін стру мен та рый для вы ка нан ня рэ кан струк-

тыў на-плас тыч ных апе ра цый і рас ход ныя 

ма тэ ры я лы для ўні каль на га гід ра хі рур гіч-

на га і ўльтра гу ка во га скаль пе ля, ана лі за тар 

га заў кры ві і най больш не аб ход нае аб ста ля-

ван не для ад дзя лен ня рэ ані ма цыі.

За апош нія га ды спе цы я ліс та мі цэнт-

ра ўка ра нё ныя ў прак ты ку вы со ка тэх на-

ла гіч ныя ме та ды комп лекс на га ля чэн ня 

па цы ен таў з апё ка мі ску ра но га по кры ва і 

іх на ступ ства мі з пры мя нен нем су час ных 

прын цы паў ак тыў най хі рур гіч най так ты кі, 

тэх на ло гій ва ку ум на га і ўльтра гу ка во га 

ля чэн ня апё ка вых ран. Ура ча мі-кам бус-

ты ё ла га мі-хі рур га мі асвое ны ўсе ві ды вы-

со ка тэх на ла гіч ных рэ кан струк тыў на-плас-

тыч ных апе ра цый у па цы ен таў з пас ля-

апё ка вы мі контр ак ту ра мі, дэ фар ма цы я мі 

і па та ла гіч ны мі руб ца мі.

— Якія перс пек ты вы ў кам бус ты я ла-

гіч най служ бы Бе ла ру сі?

— Што да перс пек тыў, то ха це ла ся 

б ад зна чыць, што ўвесь ка лек тыў апё-

ка вай служ бы не ста іць на мес цы, мы 

па ста ян на ву чым ся, удас ка наль ва ем ся, 

на вед ва ем вя ду чыя на ву ко ва-прак тыч-

ныя кан фе рэн цыі і кан грэ сы па на шым 

на прам ку, а по тым ука ра ня ем но выя 

ве ды і тэх на ло гіі ў клі ніч ную прак ты ку. 

У нас ёсць ад на вя лі кая ма ра, да якой 

ідзём. Су свет ны до свед ра бо ты апё ка-

вых цэнт раў свед чыць, што мэ та згод-

на раз мя шчаць апё ка выя ад дзя лен ні ў 

асоб ным кор пу се шмат про філь на га ста-

цы я на ра. Сён ня вя дуц ца ра бо ты па пра ек -

та ван ні асоб на га кор пу са Рэс пуб лі кан ска-

га апё ка ва га цэнт ра, які бу дзе ад па вя даць 

усім су час ным су свет ным стан дар там для 

та кіх уста ноў. Гэ та дасць маг чы масць ра-

цы я наль на раз мяс ціць служ бы цэнт ра, 

больш эка ном на рас хо да ваць ма тэ ры яль-

ныя рэ сур сы, больш эфек тыў на ка ар ды-

на ваць ра бо ту ме ды цын ска га і тэх ніч на га 

пер са на лу, што ў кан чат ко вым вы ні ку па-

вы сіць якасць і рэ зуль та тыў насць ака зан-

ня ме ды цын скай да па мо гі. Вель мі спа дзя-

ём ся, што хут ка на ша ма ра спраў дзіц ца.

— Дай це на шым чы та чам пра фе сій-
ныя па ра ды: што ра біць пры атры ман ні 
апё ку?

— На пэў на, кож ны ча ла век хоць бы раз 

у жыц ці су ты каў ся з апё ка мі: вы лі ваў на 

ся бе гар ба ту ці ка ву, да кра наў ся да га ра-

ча га пра са ці каст ру лі. Зда ва ла ся б, ні чо га 

страш на га, і за ты дзень-дру гі ўсё за гой ва-

ла ся. Ад нак так бы вае не заў сё ды. Ча сам 

апё кі не ба ляць і не вы клі ка юць асаб лі ва-

га дыс кам фор ту. Пры чы най ад сут нас ці 

бо лю мо жа з'яў ля ец ца гі бель нер во вых 

кан чат каў, раз ме шча ных у ску ры. Гэ та 

ка жа нам пра глы бо кае па ра жэн не, якое 

па тра буе ў боль шас ці вы пад каў хі рур гіч-

на га ля чэн ня.

Мы, як ні дзіў на, заў сё ды ра ду ем ся, ка лі 

апё ка выя ра ны ба лю чыя. Гэ та свед чыць 

аб па вяр хоў ным па шко джан ні ску ры, якая 

ў вы пад ку пра віль на га ля чэн ня за жы ве са-

ма стой на. Аца ніць пло шчу і глы бі ню апё-

ка вых ран, пры зна чыць пра віль нае ля чэн-

не мо жа толь кі спе цы я ліст з до све дам у 

да дзе най спе цы яль нас ці. Та му асноў ная 

рэ ка мен да цыя ад уся го на ша га ка лек ты-

ву — свое ча со вы зва рот па ме ды цын скую 

да па мо гу. Бо ча сам не вя лі кія па пло шчы і 

глы бі ні апё ка выя ра ны, асаб лі ва ў дзя цей і 

па жы лых, мо гуць пры вес ці да раз віц ця апё-

ка ва га шо ку, ін фек цый ных ус клад нен няў і 

на ват смя рот на га зы хо ду. Бе ра жы це ся бе, 

а ў вы пад ку атры ман ня апё ка вай траў мы 

да вер це сваё зда роўе пра фе сі я на лам.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«Кам бус ты я ло гія па тра буе 
тра пят ко га стаў лен ня да па цы ен та...»

«Ха це ла ся б, ка рыс та ю чы ся вы пад-

кам, звяр нуц ца да ма ла дых баць коў, бо 

ма лыя — асноў ныя па цы ен ты на ша га 

дзі ця ча га апё ка ва га ад дзя лен ня. Баць-

кі, не пі це га ра чую гар ба ту з дзі цем на 

ру ках, не па кі дай це чай нік, ку бак на краі 

ста ла або бліз кіх кан фор ках ку хон ных 

пліт — гэ та «лёг кая зда бы ча» кож на га 

да пыт лі ва га ма ло га. Да стат ко ва куб-

ка га ра чай ка вы ці гар ба ты, раз лі тых 

па не асця рож нас ці на дзі ця, каб ма лое 

атры ма ла апё кі да 50 % ад агуль най 

па верх ні це ла. Бе ра жы це ся бе і сва іх 

ма лень кіх дзе так».

Сведения о продаваемом имуществе

Наименование, характеристики и местонахождение продаваемого 
имущества

Сведения о 
земельном участке

Начальная 
цена,

бел. руб., 
с учетом 

НДС

Размер 
задатка, 

бел. руб.

Капитальное строение с инвентарным номером 420/C-27097 общей пло-
щадью 89,3 кв. м, расположенное по адресу: Гродненская обл., Лидский 
р-н, Гончарский с/с, д. Селец, ул. Молодежная, 11А, наименование – 
магазин № 60, назначение – здание специа лизированное розничной 
торговли, составные части и принадлежности: пристройка (Б1/к), три 
склада (2, 3, 4), уборная (5), два забора (а, б) 

площадь – 0,1052 га, 
кадастровый номер – 
423682707164000024

7 680,00 768,00

Недвижимое имущество выставлено на торги по фактическому состоянию, рекомендуется осмотр

Продавец имущества: ОАО «ДОРОРС», ул. Брестская, 77/1-2, 220099, г. Минск.

Организатор торгов: государственное предприятие «МГЦН», ул. К. Маркса, 39, к. 10, 220030, г. Минск.

Условия торгов: победитель торгов (покупатель) оплачивает вознаграждение за организацию и проведение 
торгов, включающее затраты на организацию и проведение результативного аукциона, в размере 2 (двух) процентов 
от цены продажи предмета торгов, указанной в протоколе о результатах торгов, в течение 3 рабочих дней со дня 
проведения торгов

Торги проводятся в соответствии со ст.ст. 417, 418 Гражданского кодекса Респуб лики Беларусь и порядком прове-
дения аукциона по продаже имущества, принадлежащего ОАО «ДОРОРС», утвержденным организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, внесшие задаток и заключившие соглашение 
с организатором торгов о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона по соответ-
ствующему предмету торгов, а также представившие организатору торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной организатором торгов); заявление об ознакомлении с 
документами, продаваемым имуществом, порядком проведения аукциона (по форме, установленной организатором 
торгов); копию свидетельства о регистрации (для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей); копию 
устава (для юридических лиц); копию платежного документа о внесении задатка, документы, подтверждающие полно-

мочия представителя юридического (физического) лица, а также, при необходимости, иные документы в 
соответствии с порядком проведения аукциона.

Задаток перечисляется в срок, установленный для приема документов на участие в аукционе, на рас-
четный счет государственного предприятия «МГЦН» р/с BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 
ОАО «Белинвестбанк» г. Минск, БИК BLBBBY2X, получатель – государственное предприятие «МГЦН», УНП 

190398583, назначение платежа – задаток для участия в аукционных торгах от 23.12.2021.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на повышение начальной цены. Торги про-

водит аукционист, определенный организатором торгов. В процессе торгов начальная цена повышается 

аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится приобрести предмет торгов. Данный 

участник объявляется победителем торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о 

результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участники могут предлагать свою цену за продаваемое 

имущество в соответствии с порядком проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в силу того, что заявление на участие в них подано 

только одним участником или для участия в них явился только один участник, предмет торгов продается 

этому участнику (покупателю) при его согласии по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов (покупателем) заключается после 

предъявления копии платежных документов о перечислении суммы вознаграждения за организацию и 

проведение торгов и подписывается в течение 10 рабочих дней со дня проведения торгов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществляется победителем торгов (по-

купателем) в порядке, предусмотренном в договоре купли-продажи.

Торги проводятся 23 декабря 2021 года в 15.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал 

аукционов). Прием документов, а также консультации по вопросам участия в торгах осуществляются с 
19.11.2021 по 21.12.2021 включительно в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 
16.30) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. 

По вопросу ознакомления с продаваемым имуществом следует обращаться по телефону (017) 240-
62-06.

Телефоны для справок: (017) 360-42-22 (государственное предприятие «МГЦН»); (017) 240-62-06 (ОАО 
«ДОРОРС»). Дополнительная информация размещена на сайте www.mgcn.by в разделе «Недвижимость 
в собственность».

Извещение о проведении 23 декабря 2021 года аукционных торгов с условиями по продаже имущества, принадлежащего ОАО «ДОРОРС»

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Аляк сей Часнойць з калегамі, Раманам Кагадоўскім і яго маці на ўручэнні ўзнагарод.


